

EL ANCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Juéves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Juéves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DEL CALL, 1.

Precio en las tres islas **1'25** PESETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 5 horas y 49 minutos, y se pone á las 5 horas y 55 minutos.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'30 mañana, 2 y 4'30 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5'45 tarde.
De La-Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'55 tarde.
De La-Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'30 y 5'55 (m.) t.
De Manacor á la Puebla, á las 7'30 mañana y 5'45 tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á las 2 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—La fiesta de la bienaventurada Virgen María con el título de la Merced.

El martirio de los santos mártires Andoquio, presbítero, Tirso, diácono, y Félix, en Autun; á los cuales san Policarpo, obispo de Esmirna, envió desde Oriente á predicar el Evangelio en Francia, en donde despues de haberlos azotado cruelmente, los tuvieron un día entero colgados de las manos atadas á las espaldas; luego los arrojaron al fuego, de donde salieron sin lesion; y finalmente magullándoles la garganta con varillas, fueron gloriosamente coronados.

San Gerardo, obispo y mártir, en Hungría, llamado apóstol de los húngaros.

La dichosa muerte de san Rústico, obispo y confesor, en Auvergue.

CULTOS.—*Mañana viénes.*—En la Merced continúan las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis; acto, seguido con motivo de la fiesta de Nuestra Señora de las Mercedes, se celebrará oficio matinal cantado por un coro de niños; á las siete y media misa de comunión general; á las diez tercia y misa mayor cantada por la música, y sermón por el M. I. Sr. D. Tomas Rullan, y despues de la misa se dispensará á los fieles la absolucion general. Por la tarde, á las cuatro, visperas y completas; y al anochecer, oracion, rosario cantado por la música, estacion y la reserva.

En la capilla del Real Palacio, á las nueve y media de la mañana, habrá misa mayor solemne, rosario y Salve en honor de la Virgen de las Mercedes.

En San Francisco, á las once y cuarto de la mañana, al tiempo de la celebracion de una misa, se dará principio á la novena del G. P. S. Francisco de Asis, y al anochecer, despues de rezada la Corona de la Virgen, se repetirá; continuando los días siguientes á la misma hora.

En Santa Catalina de Sena, al anochecer, se dará principio á la novena de Nuestra Señora del Rosario, con exposicion, música y sermón por D. Bernardo Máts; continuando los demás días á la misma hora.

En Santa Cruz, al anochecer, se verificará el ejercicio dedicado al Sagrado Corazon de Jesus.

En San Jaime, al anochecer, tendrá lugar el ejercicio de la Adoracion de las cinco Llagas de Nuestro Señor Jesucristo.

CORTE DE MARIA.—En la Merced, á la Virgen su Titular.

CORREO DE AYER.

LA SUBLEVACION DE ANOCHE.

Por efecto de los sucesos que vamos á reseñar, tomados de *El Imparcial* y de otros periódicos, sucesos que lo mismo sorprendieron al Gobierno que al pacífico vecindario de Madrid, esta mañana se ha publicado, con las formalidades de Ordenanza, la ley marcial, declarando á Madrid y á su distrito militar en estado de guerra.

Lo difícil y grave de las circunstancias, y lo peligroso de los actuales políticos momentos, nos hace ser excesivamente prudentes, no publicando otras noticias que aquellas que lleven el pase del Gobierno ó vean ántes la luz en otros periódicos.

Y claro está que hemos de suprimir por hoy, y mientras dure el actual estado de cosas, todos aquellos comentarios que pudieran ser peligrosos.

Reseñemos, pues, ahora todo lo ocurrido.

PRIMERAS IMPRESIONES.

Las personas que llegaron anoche á las diez en el tren de Galicia, al pasar por la plaza de San Marcial oyeron fuertes rumores en el interior del cuar-

tel de San Gil, llegando confusamente al exterior algunos vivos.

Momentos despues estallaron disparos, que fueron en aumento hasta convertirse en fuego granado.

Iba ya aglomerándose gente en los alrededores del cuartel, cuando abriéndose violentamente la puerta de la calle de Ferraz, dió paso á unos ochenta soldados montados del regimiento de caballería de Albuera, que en tropel y en completa insubordinacion se dirigieron hácia la calle de los Reyes.

Una escena parecida ocurría en otro departamento de San Gil, en el que está acuartelado el regimiento de infantería de Garellano.

Segun las versiones que circulaban, los hechos ocurrieron de la manera siguiente:

Hallábanse en el cuarto de banderas varios oficiales, entre ellos un capitán (que segun nos dicen se llama Casado) que anteayer fué declarado de reemplazo, y que anoche se presentó en el cuartel con objeto—decía—de tomar café con sus antiguos compañeros.

Con un pretexto cualquiera abandonó la reunion y entró en el cuartel, declarándose en rebelion á los pocos instantes todo el regimiento, á cuyo frente se puso el capitán Casado (si es que este es su verdadero nombre).

Avisado oportunamente su coronel Sr. Sargaminaga, llegó al cuartel casi estando el regimiento entero en completa rebelion.

Penetró en las cuadras el bizarro coronel con los oficiales, se puso frente á frente de los amotinados, tiró de la espada y logró imponerse á los insubordinados, reduciéndolos á la obediencia.

Pero una parte del regimiento, dos compañías, segun parece, persistiendo en su actitud rebelde, derribó un tabique, por donde podían comunicarse con el cuartel del regimiento de Albuera, y por el boquete se unieron á los escuadrones sublevados.

Al salir los insurrectos del cuartel hirieron á un comandante y dos oficiales que intentaron cerrarles el paso.

Esta es la version que ha circulado con mayores visos de verdad, aunque podrá estar sujeta á errores por la confusion que reinó en los primeros momentos y el asombro que causaron estos inesperados sucesos.

LA MARCHA DE LOS SUBLEVADOS.

Los sublevados se dirigieron por las calles del Pez y de la Puebla á tomar la de las Infantas, doblando por las del Clavel para desembocar en la de Alcalá por la de Peligros.

Marchaban delante las fuerzas de Garellano, en completo desorden, vistiendo el traje de cuartel. Iba á su frente un capitán del mismo regimiento con el revólver amartillado en la mano derecha y apoyada en el pecho la cuita.

A la infantería la seguían los soldados de Albuera en correcta formacion.

La marcha era tranquila y sin precipitacion. El capitán de Garellano se detenía de vez en cuando y gritaba: ¡Viva la república federal! ¡Viva Salmeron! ¡Viva Zorrilla! y ¡Viva el ejército!

Las parejas de orden público que prestaban servicio en las calles del tránsito se retiraban, dejando el paso libre á los sublevados.

Al desembocar en la calle de Alcalá, que no hicieron más que atravesar, tomando la de Cedaceros, les seguía una turba de chiquillos con el alboroto consiguiente.

Se llenaron de gente los balcones, salieron á la calle los concurrentes á los cafes, y se llenaron de curiosos las aceras.

La impresion general era de asombro.

Se cerraron inmediatamente algunos cafes. Se dice que el gobernador militar, general Zea, que estaba en el Casino, presencié desde un balcon el desfile de los insurrectos, dirigiéndose precipitadamente al Ministerio de la Guerra.

La primera disposicion que se tomó en el palacio

de Buenavista fué cerrar las puertas, prohibiendo la entrada.

El general Martínez Campos, que se hallaba en el Ministerio, salió dirigiéndose á su casa, y al poco rato volvió vestido de uniforme.

Los rebeldes tomaron el camino de los Docks. Cuando llegaron á Atocha se les unieron el brigadier Villacampa y algunos oficiales que les esperaban.

El brigadier Villacampa estaba á caballo vestido de uniforme y con faja.

OTROS DETALLES.

Un regimiento de infantería de los acuartelados en San Francisco se dirigió á la plaza de San Marcial, formando en masa frente al cuartel de San Gil.

Centinelas colocados en la calle de Bailén impedían el paso á los paisanos.

Entre tanto, se habían formado grandes grupos en la Puerta del Sol, aunque en actitud pacífica.

Algunas parejas de la Guardia civil, que salieron del patio de Gobernacion, disolvieron los grupos con mucha facilidad, dejando completamente libre de curiosos la plaza.

En las boca-calles se colocaron parejas de la Guardia civil á caballo.

En pocos momentos, la Puerta del Sol y las calles adyacentes habían adquirido su aspecto habitual.

La oficialidad de Albuera y algunos soldados que no siguieron á los insurrectos, salieron del cuartel, y en grupos de cuatro ó cinco se dirigieron á escape á reunirse con las fuerzas que mandaba el general Pavia.

LA MUERTE DEL BRIGADIER VELARDE.

Apenas tuvo noticia de lo que sucedía estando en La Peña, fué á su casa, calle de Orellana, y se vistió el uniforme, é inmediatamente, desoyendo los ruegos de su familia, salió acompañado de su asistente, tomó un coche y se dirigió hácia el cuartel de los Docks, á donde estaba la brigada de su mando.

Bajaba el coche por la calle de Alfonso XII, y al llegar cerca del paseo de Atocha, se acercó un grupo de paisanos, al frente de los cuales iba un teniente de artillería, pararon el coche, le hicieron bajar, le intimaron que gritase «viva la república», negóse á ello, le amenazó un paisano con un revólver, insistiendo de nuevo en que gritara, y como se negase le disparó un tiro en la cabeza.

Otra version es que le amenazaron para que se volviese, y él, ante la amenaza, lo hizo; pero luego que hubo dado algunos pasos, cambiando de idea, sin duda en un arranque de caballero pundonor, sacó la espada, se dirigió al grupo y pidió paso franco. Entónces le dispararon el tiro.

Unos artilleros pasaban por allí dirigiéndose al cuartel. Dos de ellos le recogieron, y unidos al asistente le trajeron al Hospital General.

Allí le recibió el médico de guardia Sr. D. Jaime Vera, que declaró desde luego era caso de muerte. Se le prestaron los auxilios de la ciencia, haciéndole una sangría y procurando restañar la sangre con hilas.

La bala había penetrado de lado, destrozando la frente y quedando alojada en el cerebro. La sustancia cerebral salía por la herida mezclada con las esquirlas huesosas del frontal.

Se le desnudó, instalándole en la sala de distinguidos, cama núm. 2, que se vió desde aquel momento rodeada de las Hermanas de la Caridad, practicantes y de los dos cabos de artillería que le habían traído, y que permanecieron inmóviles como estátuas á la cabecera del lecho.

No pudo entenderse palabra alguna, aunque parece que algunas intentaba balbucear en los primeros momentos.

Pronto se declaró la agonía, que se creyó fuese larga por ser frecuente en las heridas de lesion cerebral, pero fué agravándose por momentos.

En tanto, cuando se oían próximas al edificio del Hospital ruidosas descargas, y nadie cruzaba por la ancha calle inmediata, se oyó llamar con afán é infinito anhelo á la pesada puerta, fuertemente cerrada.

Abrióse el póstigo y creyendo era un herido, y fué grande la sorpresa de médicos, practicantes y mozos al ver penetrar una señora vestida de negro, revelando suprema angustia en su rostro, á quien la edad no había robado aun los rasgos de serena y escultural belleza.

Se adelantó, y con frases en que se hermanaban la cortesía y el dolor, pidió que la dejaran ver al brigadier herido...

Era su esposa, á quien el asistente había llevado la fatal noticia, y venía á pié, corriendo desde la calle de Orellana á cerciorarse del estado del herido, que no le habían dicho fuese tan grave.

Nada tan interesante ni tan conmovedor como la figura de aquella distinguida dama al adelantar vacilante por el claustro del hospital.

Pronto se le cerró el paso. Los capellanes, las Hermanas de la Caridad, el director, Sr. Quejana, todos se esforzaban en consolarla y detenerla.

Sentada en uno de los bancos de madera de la entrada, rodeada de todos, esforzaba la infeliz señora argumentos y ruegos, diciendo que su deber era estar al lado de su esposo, y pidiendo á todos que la dejaran cumplirlo.

Había tan abrumadora lógica en su palabra de acento tristísimo, pero de timbre sereno; interesó tanto su pesar, y demostró voluntad tan decidida, que al fin se le abrió, y apoyada en dos Hermanas de la Caridad, comenzó á subir la escalera que conduce á la sala de distinguidos.

Ya llegaba á la puerta con ansiedad infinita, cuando la ciencia la salió al paso.

El médico de guardia se opuso á que penetrara, diciéndola:

—Yo doy á V. palabra de honor de que si llega un desenlace funesto, la permitiré inmediatamente acercarse á su esposo. Ahora es imposible. La emoción que podría causarle su presencia, si por acaso puede apercibirse de ella le podría ser fatal.

La infeliz señora fué retirada al cuarto de las Hermanas de la Caridad, y allí esperó, pasando momentos de ansiedad infinita que no bastaban á calmar las tomas de antiespasmódico que le recetaron.

En tanto se aproximaba el fatal desenlace. La respiración del herido se acortaba.

A las tres en punto exhaló el último suspiro; un ordenanza suyo rezó un Padre nuestro, que fué contestado por todos los presentes, en tanto que una Hermana de la Caridad derramaba con el hisopo, sobre el rostro, agua bendita.

Un momento despues se oyeron, á lo léjos, por el claustro que da acceso á la sala, dolorosísimos suspiros, y se oyó ruido de gente que se acercaba. Era la infeliz señora que venía. A toda prisa se lavó con agua caliente el rostro que ocultaba la sangre y las hilas; cuando llegó la desdichada señora se abrazó al cadáver, y depositó sobre el rostro ya amarillo el primer beso que fué á un tiempo ósculo y quejido; luego se le doblaron las piernas y cayó de rodillas...

Renunciamos al empleo imposible de retratar aquella congoja, aquel cuadro de supremo é infinito dolor.

EN LA ESTACION DEL MEDIODÍA.

A las doce y cuarto de la noche no se veía un alma por las inmediaciones de la estacion.

Poco despues, de vez en cuando pasaba algun soldado de caballería que por el paseo de Atocha debía encaminarse hácia el cuartel de los Doks.

A eso de la una y cuarto de la madrugada llegó á la Puerta de Atocha el capitán general de Madrid, Sr. Pavía, seguido de su Estado Mayor y de diez escuadrones de caballería de la Princesa y Pavía.

El capitán general replegó las fuerzas y mandó que salieran dos avanzadas para reconocer el terreno.

Parece que los que componían la avanzada manifestaron que sólo habían visto por la estacion del Mediodía y las inmediaciones de Atocha estaban ocupadas por fuerzas insurrectas.

El Sr. Pavía distribuyó convenientemente la fuerza de que disponía esperando la llegada de la infantería, y colocó á la vanguardia dos escuadrones de tiradores que fueron á hacer la descubierta.

A poco los insurrectos hicieron tres ó cuatro disparos de cañón.

Esta circunstancia hizo creer que la cuarta batería, acuartelada en los Doks, estaba también sublevada.

Con este detalle se suponía que los insurrectos eran fuerzas de Albuerca, de Garellano y de Baleares.

Nadie ha podido realmente saberlo más que el capitán general.

Por de pronto decíase que los sublevados ocupaban el cuartel de los Doks, la estacion del Mediodía y los olivares de Atocha.

Esto no lo hemos podido confirmar, porque al intentar nosotros reconocer los alrededores de la estacion, se opusieron á ello varios militares.

Despues llegaron á la puerta de Atocha cuatro baterías de artillería y el regimiento de infantería de Saboya.

Estas fuerzas se colocaron escalonadas cerca de la estacion del Mediodía esperando órdenes.

Entre tanto, dos compañías de infantería y un regimiento de caballería procuraba rodear el triángulo que parecía formado por los rebeldes.

Unas fuerzas entraron por el Retiro y otras por el paseo de las Delicias.

Desde que se oyeron los primeros disparos hechos á las tropas que iban á la descubierta, cesaron las hostilidades por orden del capitán general, quien sin duda abrigaba el propósito de encerrar en un cuadro á los sublevados y esperar la llegada del día para batirlos.

Los insurrectos hubieron, como precaucion, de cortar las comunicaciones telegráficas y telefónicas de la estacion con los centros oficiales de Madrid, pues desde Gobernacion parece llamaron repetidas veces y nadie contestaba.

Decíase por allí que los sublevados estaban organizando un tren para, caso de verse obligados, tener facilidades para la fuga, y á eso de las dos y media se añadía que los insurrectos, viéndose perdidos, abandonaron las piezas y los caballos, y montando en el tren habían partido para Alcalá de Henares.

Estas eran las versiones que por los alrededores de la estacion circulaban á dicha hora.

Pero nada en concreto ni fijo podia decirse, porque ni los mismos militares sabían una palabra de lo que ocurría.

A las dos empezaban á llegar más fuerzas de infantería y caballería á la Puerta de Atocha, dividiéndose en dos columnas, que salían por los paseos de Atocha y de las Delicias.

EN EL CUARTEL DE LOS DOCKS.

A la hora que escribimos estas líneas no se sabe aún con exactitud lo sucedido en este cuartel.

Segun una version, los sublevados penetraron en él logrando imponerse á los doscientos ó trescientos soldados de artillería que allí había, y que no pudieron defenderse porque carecen de armas, no teniendo tampoco á su disposicion las municiones de las piezas. Despues de esto, y conforme iban llegando los oficiales, eran detenidos y atacados. Al saberse que se aproximaba con fuerzas el general Pavía, los insurrectos abandonaron el cuartel, y se desplegaron los de infantería en guerrilla, haciendo algunos disparos.

Segun otra version, despues de recorrer algunas calles, los amotinados se dirigieron á la factoría de los Doks con objeto de apoderarse de municiones; pero no consiguieron entrar en el edificio y se corrieron á la estacion.

El capitán general que con los regimientos de caballería de la Princesa se había dirigido á los Doks, logró dispersar á los insurrectos de infantería y que los de caballería atravesaran la línea férrea colocándose al otro lado y á bastante distancia.

En esta situacion, el general Pavía remitió un aviso diciendo que, domina la sedicion, no creía necesario ni el envío de fuerzas, ni que las que habían tomado posiciones continuasen en ellas, y en su consecuencia dió orden de que todás se retirasen á los cuarteles, lo cual han empezado á verificar á las cuatro de la madrugada.

El general Pavía ha expresado que tan luego como sea de día se propone comenzar la persecucion de los restos de los insurrectos, para lo cual conserva á sus órdenes los dos regimientos de caballería ya mencionados y uno de infantería.

CONJETURAS Y RUMORES.

Mientras tanto, se ignoran cuales sean los proyectos y la situacion de los sediciosos.

Parece fuera de duda, que los de infantería se han dispersado y buscan ya la salvacion huyendo ó escondiéndose.

Los que permanecen compactos y con cierto orden, como si confiaran en algun auxilio, son los de caballería.

Van éstos mandados por un sugeto algo grueso, con barba, vestido de paisano y con un fajn sobre la levita.

Se espera que al amanecer, si son perseguidos por las fuerzas del general Pavía, serán copados en su mayor parte, salvándose solo los que puedan ocultarse.

Las noticias de los cantones son excelentes, y á las cuatro de la mañana se sabe que en las guarniciones de todos ellos reina el mejor espíritu de disciplina.

LA MUERTE DEL CONDE DE MIRASOL.

Desde los primeros momentos circuló la noticia de la muerte del conde de Mirasol, coronel de uno

de los regimientos de artillería acuartelado en los Docks. Nadie sabía donde ocurrió el suceso ni detalles de él. Creíase que habría sido en circunstancias parecidas á las de la muerte del brigadier Velarde.

A última hora procuramos comprobar las noticias y se nos asegura que es cierta.

NOTICIAS VARIAS.

En la Puerta del Sol había desde un principio grupos numerosos, que fueron engrosando á medida que la gente salía de los teatros.

Los cafes y demas establecimientos cerraron sus puertas tan pronto como en ellos se supo lo que ocurría.

A la una de la madrugada próximamente, fueron detenidos en la calle de Alcalá dos oficiales de uno de los regimientos sublevados que por allí se dirigían á sus cuarteles, como está mandado.

El capitán general supo que en el cuartel de San Gil también debía ocurrir algo, y se dirigió á él con su estado mayor.

Al llegar el Sr. Pavía las tropas estaban formadas delante del edificio.

El capitán general fué recibido por el oficial de servicio, y todos entraron en el cuartel sin dificultad alguna.

Poco despues salieron de allí fuerzas de artillería á pié, que al mando de oficiales despejaron la plaza donde se habían estacionado grupos de obreros.

Como primera medida el coronel del cuerpo de seguridad mandó que del centro de Madrid se retirasen los guardias de orden público, reconcentrándose en las prevenciones, donde se armaron con fusiles, dispuestos á salir en el momento oportuno.

En la persecucion emprendida contra los insurrectos una pareja de húsares de Pavía ha dado muerte á un teniente de caballería sublevado. A este suceso se une el nombre de Valverde, que no sabemos si es el apellido del oficial muerto ó si el del término del pueblo en que ha ocurrido.

UN DETALLE DE LA TARDE.

Al oscurecer, próximamente á las siete, una pareja de orden público de guardia en el camino de Atocha observó que pasaban muchos coches, y viendo que en algunos de ellos iban bultos que le parecían sospechosos, mandó detener alguno.

Los bultos contenían prendas de ropa de uniforme.

Pero los paisanos que ocupaban el coche, lejos de ceder que los guardias de orden público lo detuvieran, hicieron resistencia, y de la refriega resultó herido uno de los guardias.

Estos dieron inmediatamente parte de lo ocurrido al Gobierno civil.

ÚLTIMA HORA.

Al frente de los dos escuadrones de Albuerca no iba ningun jefe ni oficial del regimiento. Los mandaban dos sargentos.

Los sublevados, cuando vieron que llegaban á la estacion del Mediodía las fuerzas mandadas por el capitán general, obligaron á los empleados del ferro-carril á que les pusieran un tren.

Ocuparon asientos en él unos 40, entre ellos varios paisanos, y partieron á las dos de la madrugada por la línea de Zaragoza y con direccion á Alcalá de Henares, donde esperaban encontrar eco.

Poco despues salió otro tren con fuerzas del ejército en persecucion de los amotinados.

A las seis de la mañana los regimientos de húsares de la Princesa y de Pavía, que estaban en las inmediaciones de la estacion, han salido uno por la derecha y otro por la izquierda de la línea férrea.

El capitán general se dirigía á las seis y media de la mañana por la carretera de Valencia.

La estacion del Mediodía está custodiada por una compañía del regimiento de infantería de San Fernando.

Los escuadrones de Pavía y la Princesa han hecho un reconocimiento por todos los alrededores de a estacion y cuartel de los Docks. En el Retiro se ha encontrado un corneta de Garellano escondido en la arboleda.

En los almacenes de la estacion ha sido hecho prisionero un soldado del mismo regimiento vestido de paisano, pero con la ropa de militar y el fusil escondidos.

En el camino de la vía se ha visto una levita de comandante y varias prendas de uniforme, lo cual demuestra que los insurrectos de infantería van huyendo á la desbandada.

También ha sido hecho prisionero un capitán en las inmediaciones de Madrid.

El capitán general ha estado conferencia lo con el ministro de la Guerra y con los jefes de los cantones desde el Gabinete telegráfico de la estacion.

Se ha ordenado que se constituyan consejos de guerra verbales, que empezarán á funcionar dentro de muy poco tiempo.

PARTES TELEGRÁFICOS

Viena 18.—Los despachos de Bucharest dicen que se han hecho bastantes prisiones en aquella ciudad á consecuencia de las manifestaciones de ayer contra los periódicos de oposicion

Continúa el sumario contra el autor del atentado de que fué objeto el presidente del Consejo de ministros.

Se cree en la existencia de cómplices. El único móvil del crimen fué, segun parece, el fanatismo político.

Paris 18.—La comision de presupuestos ha introducido notables modificaciones en el del clero.

Los gastos del clero catedral han sido notablemente reducidos.

Se cree que esta cuestion dará lugar en la Cámara á borrascosos debates.

Sofia 18.—Al abrirse hoy la sesion de la Asamblea búlgara, un diputado ha propuesto que se celebre con un *Te Deum* el aniversario de la revolucion de Filippópoli, que dió por resultado la union de la Rumelia á Bulgaria.

La Cámara aprobó esta proposicion.

Los diputados y los ministros se dirigieron á la catedral, donde se cantó un *Te Deum*, oficiando el obispo de Macedonia.

El prelado dirigió breves palabras al auditorio, exhortándole á rogar por el pueblo á quien se debía la union de la Bulgaria y la Rumelia.

La ceremonia religiosa terminó sin ningun incidente.

Viena 18.—El cólera continúa causando víctimas en Trieste, Istria y Buda Peth, pero sin adquirir por fortuna gran desarrollo.

Berlin 19.—Los periódicos publican el extracto de la sesion de ayer en el Parlamento alemán.

Al ponerse á debate el tratado de comercio con España, el Sr. Biscket pregunta si los gobiernos conferados tienen noticia de que el empleo del alcohol de patatas ha sido prohibido en Madrid, y de que es probable que suceda lo mismo en otras poblaciones de España

El ministro de Estado contesta que no tiene noticia de semejante hecho, y que no ha recibido ninguna queja de los exportadores

Un decreto imperial encarga al conde Herbert de Birmark, hijo del gran canciller; que suceda á éste interinamente en el ministerio de Negocios Extranjeros.

Se ha desistido del proyecto de provocar en el Parlamento alemán un debate sobre los asuntos de Bulgaria.

Viena 19.—En el Parlamento húngaro se espera un importante debate sobre los asuntos de los Balkanes.

La oposicion está resuelta á combatir al ministerio por no oponerse con energia á la extension de la influencia en Bulgaria.

Constantinopla 19.—Es esperado en esta capital el embajador de Turquía en San Petersburgo. Viene á recibir instrucciones del Gobierno, el cual parece cada vez más inclinado á una inteligencia con Rusia.

Sofia 19.—El regimiento rumeliota que quedaba en esta ciudad, ha salido con direccion á Filippópoli.

Unos 150 hombres del regimiento Strgnsky que tomaron parte en el golpe de estado, fueron incorporados á este regimiento.

No tiene fundamento alguno el rumor de que dichos soldados hayan sido objeto de malos tratamientos por parte de sus compañeros.

Sofia 19.—La asamblea nacional búlgara ha sido suspendida.

La última sesion no ha ofrecido ningun incidente.

Se han fijado para el 11 de Octubre próximo las elecciones de la asamblea general que debe elegir el príncipe de Bulgaria.

Strasburgo 19.—El príncipe imperial de Alemania ha salido para Metz.

Lleva la representacion de su padre, á quien las fatigas del viaje y sobre todo su avanzada edad, no le permiten hacer dicha excursion.

GACETILLA LOCAL.

Ayer *El Palmesano* se parece á esos charlatanes que venden elixir ó te americano y arrancan muelas, sentando sus reales en las calles y plazas. Habla más que una cotorra.

¿Y para qué tanta charla?

¡Parece imposible!

Para defender la enseñanza de las escuelas láicas.

Si serán los gacetilleros de *El Palmesano* profesores de alguna de dichas escuelas.

El público lo supone así, cuando ve que tanto escuece á *El Palmesano* que EL ÁNCORA haya recomendado á los padres de familia los colegios y escuelas que no excluyen la jurisdiccion del Señor Obispo de la Diócesis.

No quieres caldo, pues taza y media.

El papa Leon XIII ha dado la voz de alerta sobre las escuelas *neutras, mixtas y láicas*, por considerarlas centros contrarios á la Iglesia.

En vista de esto, nosotros, y no se ofenda *El Palmesano*, debemos procurar que las condenaciones del Jerarca de la Iglesia lleguen á noticia de los padres de familia.

Hé aquí por qué á nosotros nos corresponde prevenir á los padres que no manden á sus hijos á las escuelas *neutras, mixtas y láicas*.

El Papa así lo dice, y todo católico tiene la obligacion de acatar y obedecer sus mandatos.

¡Alerta pues en saber escoger!

Nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado administró el Santo Sacramento de la Confirmacion en la Santa Iglesia Catedral á 389 niños y 11 niñas, asistiendo de Padrinos á los primeros los Pros. D. Francisco Salvá D. Francisco Santaella, D. Jaime Jaume, don Pedro Planas, D. Juan Salvá y D. Miguel Llabres y de Madrina de las segundas la Sra. D.^a Francisca Fons de Feliu.

En sustitucion de D. Juan Maura, Ilmo. señor Obispo de Orihuela, que regentaba la cátedra de Teología Dogmática en el Seminario Conciliar, ha sido nombrado catedrático D. Miguel Maura, Pro. Le felicitamos.

Mal informado está *El Oriolano* cuando escribe esta gacetilla evidentemente exagerada.

«Entre los valiosos obsequios con que ha sido distinguido por los mallorquines el Ilmo. Sr. Don Juan Maura, parece que se cuenta el de un anciano de Palma, acaudalado propietario, que ha regalado á dicho señor cincuenta mil pesetas para los gastos de instalacion en la Diócesis.»

Este rumor ha corrido también en Palma, pero luego se ha sabido que el valioso obsequio hecho por el rico comerciante á quien se alude, nada tenía que ver con lo que ha inventado la fama.

Por si los anti-confesores ignoran para que sirve la confesion, hé aquí una noticia que puede servirles de leccion:

Hace algunos dias en una casa de la calle de los Desamparados de esta ciudad, fueron robadas importantes alhajas de valor, sin que se pudiese saber quien fué el autor del robo.

Pocos dias despues, cuando ya la familia de la casa robada había relegado al olvido el hecho, se le presentó un virtuoso sacerdote entregando las alhajas que por vía de confesion había adquirido.

Sigan ahora hablando los incrédulos contra el segundo precepto de los Mandamientos de la Santa Madre la Iglesia.

El domingo último una comision de profesores nombrados al efecto por la Junta Directiva de la Asociacion de Maestros de esta Provincia, estuvo en el Palacio Episcopal con objeto de saludar al nuevo Prelado y ofrecerle el testimonio de consideracion y respeto que le profesa la clase.

El señor Obispo recibió con agrado y afectuoso cariño á la comision y le dirigió sentidas palabras de agradecimiento y deferencia, suplicándole las hiciese extensivas en su nombre á todo el profesorado en elogio del cual pronunció breves y halagüeñas frases.

La comision salió sumamente complacida del recibimiento y trató que le dispensó nuestro bondadoso Prelado.

Segun un colega, las casas reconocidas anteayer por el Sr. Goberador de la provincia ó sus delegados, fueron las de los señores siguientes: D. Antonio Villalonga y Pérez; D. José Rosich y Más; D. Manuel Martínez de la Cuesta; D. Antonio Lull; D. Antonio Planas; D. Juan Vich; D. Manuel Rico y Colom, y la «Union Obrera Balear.»

Esta madrugada, á eso de las doce y media, ha descargado sobre esta ciudad una tempestad de truenos, relámpagos y lluvias que ha durado algunas horas.

Desde el amanecer llueve con intervalos, pero la lluvia no es copiosa; presentando el cielo un aspecto dispuesto á deshacerse en agua, la que creemos necesaria para nuestros campos.

Dice un colega que ya que la guardia municipal no ha tenido á bien, segun parece, ordenar la limpieza del inundo sitio junto al Huerto del Rey, donde paran los carruajes *carrils*, en perjuicio de la higiene pública, no sería por demas recordarse á los conductores de aquellos vehículos el deber en que están de tener constantemente encendidos los faroles desde que anochece como así viene haciéndose con los demas carruajes particulares.

Aviso á los reclutas disponibles:

En el próximo Octubre debe pasarse la revista anual que previene el reglamento de reemplazos y reservas vigente á todos los individuos pertenecientes al Batallon de Depósito en Inca correspondientes á los cupos de los pueblos que constituyen los partidos de Inca y Manacor y á los reemplazos de los años 1882 al 85 inclusive. Todos los reclutas disponibles, como tambien los pertenecientes á los cuerpos de activo que se encuentran con licencia ilimitada por excedente de fuerza, afectos á dicho Batallon, deberán presentarse en todo el indicado mes de Octubre á pasar la referida revista en el puesto de la guardia civil más inmediato al pueblo de su residencia.

Ayer mañana, á la hora de costumbre fondeó en nuestro puerto el vapor *Mallorca*, procedente de Alicante é Ibiza. Trajo la correspondencia, 25 pasajeros y carga.

Tres son los vapores que han fondeado esta mañana en este puerto.

A las seis lo ha efectuado, procedente de Valencia el vapor sueco *Norge*, con cargamento de alcohol.

A las seis y media el *Menorca* procedente de Mahon, con la correspondencia. 21 pasajeros y carga.

Y á las siete y media el *Jaime II*, procedente de Argel, 24 pasajeros, y numerosas cabezas de ganado vacuno, lanar, caballar y mular.

Ayer tarde salió para Barcelona el vapor *Lulio*, llevándose 27 pasajeros, (de los cuales muchos son estudiantes que van á examinarse) y carga variada.

En el mismo vapor salió para Barcelona y Madrid el aplaudido cantante D. Francisco Mateu (Uetam).

A consecuencia de las recientes lluvias, ha disminuido, en nuestra plaza de Abastos, la abundancia de frutas, principalmente de higos, que se notaba días pasados.

La contrata de las obras en el edificio del Santo Hospital General de esta ciudad ha sido adjudicada á favor de D. Guillermo Ramon por 11,990'03 pesetas, pues resultó ser el contratista que propuso la cantidad más inferior á la señalada como tipo de subasta.

Ayer, además del vapor-correo, fondeó en este puerto el bergantin *Paquito*, capitán D. José López, procedente de Cardiff, con cargamento de carbon.

Se despacharon el laúd *San Antonio*, patron don Mateo Esteva, para Alicante, con efectos; y el vapor *Lulio*, para Barcelona.

Anteayer llegó á esta ciudad, procedente de Madrid, el empresario del Teatro Principal D. Francisco Amengual, que fué á la Côte, con objeto de organizar una compañía de ópera.

Dícese que la temporada de ópera italiana empezará el día 4 de Diciembre.

Hacemos nuestra la siguiente gacetilla de *Las Noticias*:

«Son harto frecuentes los escándalos que de día y noche vienen cometándose en la calle de la Pólvora.

Esperamos que el Sr. Inspector de Orden público no necesitará nuevos avisos, como en otras ocasiones, para poner remedio al mal.»

Parece que en breve serán trasladados al monumental edificio de la Lonja los museos de pinturas y arqueológico, que están á cargo de la Academia provincial de Bellas Artes y de la Comision provincial de Monumentos históricos y artísticos.

Aplaudimos, como se merece, el celo que suponen la anterior noticia.

El Juzgado municipal de Mercadal (Menorca), está instruyendo diligencias sumarias con motivo de haber sido reducidos á cenizas varios documentos pertenecientes al archivo de dicho Juzgado.

A ruegos de la Compañía del Canal de Panamá, recordamos á los accionistas de esta provincia que el plazo concedido para el pago del 4.º dividendo pasivo de las acciones, vence el 25 del corriente.

COLECCIÓN

DE TROZOS EN PROSA Y VERSO, escogidos en los autores modernos castellanos, para uso de las clases de lectura en las escuelas elementales y superiores, por D. José Miralles y Sbert, Profr., profesor de primera enseñanza. Con aprobacion de la Autoridad Eclesiástica. Un tomo en 8.º de 362 páginas y se vende en esta librería de Propaganda Católica á 1'50 ptas. ejemplar y 15 pesetas docena.

SECCION DE ANUNCIOS

VENTA Á PLAZOS ÚNICO AGENTE AUTORIZADO VENTA Á PLAZOS
 EN LAS BALEARES
K A P S BANQUÉ PIANOS

COLEGIO DEL DIVINO CORAZONde 1.^a 2.^a enseñanza, incorporado al Instituto Provincial,

BAJO LA DIRECCION DE

D. BERNARDO BALLE, Pbro.

CALLE DE LOS ÁNGELES, NÚM. 12, ENTRESUELOS.

El establecimiento que hoy ofrecemos al público, cuenta escasamente un mes y medio desde su fundacion, y ha sido tal su acogida en esta capital, que tiene ya hoy 30 alumnos asistiendo á sus respectivas clases, sin mencionar los que han solicitado matricularse para el mes próximo.

Tiene agregada una casa para pensionistas, bajo la direccion y cuidado de un celoso sacerdote.

Para informes deben dirigirse al Director desde nueve á dos en el mismo Colegio.

Los profesores encargados de explicar las asignaturas tanto de 1.^a y 2.^a enseñanza, como de las de ampliacion y adorno, son los señores que á continuacion se expresan:

1.^a Enseñanza ampliada, D. Enrique Terrés.

2.^a Enseñanza

1.^a y 2.^a Curso de Latin.—Castellano.—Psicología.—Lógica y Etica, D. Bernardo Balle, Pbro.

Geografía.—1.^a y 2.^a Curso de Matemáticas, D. Jerónimo Castaño, Maestro Superior.

Retórica y Poética.—Historia de España y Universal, D. Felio Morey, Licenciado.

Asignaturas del 5.^o año del Bachillerato, D. Eugenio Losada, Doctor en Medicina y Cirugía.

1.^a y 2.^a Curso de Frances, D. Juan Galmés, Pbro.

Clases de ampliacion.

Aleman é Inglés.—D. Pedro Van Mechelen.

Principios generales de derecho civil y mercantil, D. Juan Feliu, Abogado.

Clase especial de Lit-ratura, un renombrado profesor.

Clase semanal de Religion y Moral, D. Bernardo Balle, Pbro., Director.

Clase de Adorno.

Clase diaria de Dibujo, D. Francisco Mestre.

Clase de Caligrafía, D. Enrique Terrés.

En la Secretaría estarán de manifiesto los estatutos por que debe regirse el Establecimiento.—El Director, Bernardo Balle, Pbro.—El Secretario, José Vidal.

4-5

JUVENTUD CATÓLICA DE PALMA

El día 1 de Octubre empezarán en esta Academia las clases que se enumeran regentadas por los siguientes Profesores:

Primer curso de Derecho

Metafísica.—D. Miguel Amengual, Pbro.

Historia crítica de España.—D. José Miralles, Pbro. y en su defecto D. Sebastian Perelló.

Literatura española.—D. Felio Morey.

Segundo curso

Derecho romano.—D. Telesforo Sanseloni.

Economía política.—D. Enrique Sureda.

Derecho natural.—D. Miguel Amengual.

Tercer curso

Derecho canónico.—D. Tomás Pizá, Pbro.

Historia del derecho español.—D. Enrique Sureda.

Derecho político y administrativo.—D. Juan Rosselló.

Por cada curso satisfarán los socios la cuota mensual de 30 pesetas y los no socios 40.

Tambien se abrirán las clases alternas siguientes:

Clase de frances.—D. Juan Galmés, Pbro.

Id. de Italiano.—D. Tomas Amoros, Pbro.

La cuota para estas asignaturas será de una peseta para los socios y dos para los que no lo son.

Clase de Aleman.—Mr. P. Mechelen.

Id. de Ingles.—id. id.

Los honorarios serán de 5 pesetas para los socios y 750 para los no socios.

Clase de solfeo y piano.—D. Miguel Lladó.

Los alumnos socios satisfarán por cada asignatura una peseta y 150 por las dos. Los no socios pagarán las cuotas dobles.

Los días, horas y demas que interese estará de manifiesto en la Secretaria de la Sociedad (Campaner, 4) en donde deberán inscribirse los alumnos dando escritos su nombre, domicilio, y clase que se matriculen, al Secretario y en su defecto al conserje. Palma 10 Setiembre de 1886.—El Director de Enseñanza, M. Amengual, Pro.

3-4



LA ISLENA

Empresa Mallorquina de Vapores.

El acreditado y veloz vapor español PALMA saldrá de este puerto, del 23 al 25 de Setiembre para

CETTE Y MARSELLA.

Admite carga y pasajeros. Se despacha, Palacio, 26.

El acreditado y veloz vapor MALLORCA saldrá de este puerto para el de

ARGEL.

el miércoles 29 de Setiembre.

Admite carga y pasajeros. Se despacha, Palacio 26.

Buñuelos.

Se expendrán en el horno de la calle del Mar, desde el viernes 24 del actual, de *comuns* y de *entrefins* desde las doce de la mañana á las dos de la tarde, y seguirán á igual hora todos los domingos y días festivos, y desde el sábado 25 en adelante todas las noches.

1-4

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 22, á las 2:30 t.

Despues del Consejo celebrado bajo la presidencia de S. M. la Reina, los Ministros se reunieron en el ministerio de Estado, ocupándose de asuntos sobre los cuales se guarda absoluta reserva. Dícese que se han acordado cuatro sentencias de muerte.

Madrid 22, á las 2:45 t.

Ha empezado el Consejo presidido por S. M. la Reina.

Se confirma que se ha internado en los montes de Toledo el brigadier Villacampa y otros jefes, apresurando su llegada á la frontera de Portugal.

Madrid 22, á las 10 n

Se han presentado en el Canton de Aranjuez muchos insurrectos,

El general Pavía ha dirigido una circular á la prensa prohibiendo la publicacion de las noticias sobre las sumarias, y las que se relacionen con la disciplina ó el orden, y copiar artículos y discursos sobre hechos históricos que tengan conexion con la disciplina del ejército ni con el orden.

Madrid 22, á las 11 n.

Es inexacto que se hayan hecho fusilamientos en Alcalá. Tambien resulta ser inexacto que se haya encontrado muerto á Villacampa en las canteras del Colmenar.

Se ha reunido el Consejo.

Interior: 6:2'60.

Madrid 22, á las 11:40 n.

Los presos han sido hoy conducidos á Madrid.

Todos los sargentos de Albuera, escepto cuatro, resultan, al parecer, comprometidos.

Asegúrase que el viérnes se dará cumplimiento á las cuatro sentencias de muerte.

Madrid 23, á las 1:45 n.

El ministro de la Guerra Sr. Jovellar asegura que han sido sorprendidos en Noblejas Villacampa, el teniente Gonzalez, quien sacó del cuartel las fuerzas de Albuera. Los conducen á Madrid.

Ha terminado el Consejo de ministros. Se guarda reserva absoluta.

Madrid 22, á las 3:30 t.

Nada definitivo hay acerca del regreso de S. M. la Reina á la Granja.

El Consejo ha acordado que se cumplan las leyes en todo rigor.

Hoy dan Guardia en el Real Palacio el regimiento de infantería Garellano y el escuadron de Albuera.

Madrid 22, á las 3:30 m.

A las nueve de esta noche se reunirán los ministros en consejo.

Se calcula que se internaron en los montes de Toledo cinco sublevados.

Recuérdase que el Duque de Sevilla servía en el escuadron de Albuera.